



市十六届人大五次会议 举行第二次全体会议

彭佳学汤飞帆陈龙张丽等出席 张平作市人大常委会工作报告 听取市中级人民法院工作报告、市人民检察院工作报告

通过大会选举办法、部分专门委员会主任委员人选通过办法、民生实事项目票决办法

9日下午,市十六届人大五次会议第二次全体会议举行。

大会执行主席华伟主持会议。大会执行主席还有李新科、沈敏、林坚、潘银浩、傅贵荣、叶枝利、张国锋、林斌、胡永光、滕安达、包朝阳。

彭佳学、汤飞帆、张平、陈龙、张丽等在主席台就座。

会议应到代表485名,出席本次会议的代表460名,符合法定人数。

受市十六届人大常委会委托,市人大常委会主任张平向大会报告市人大常委会工作。张平指出,2024年是中华人民共和国成立75周年,也是人民代表大会制度正式建立70周年。市人大常委会在中共宁波市委的坚强领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十届三中全会和习近平总书记考察浙江重要讲话精神,忠实践行“八八战略”,在履行宪法法律赋予的职责上持续用力,在推动党委决策部署落实上精准发力,在推进全过程人民民主市域实践上凝聚合力,为宁波“争一流、创样板、谱新篇”作出了积极贡献。

张平说,过去一年,市人大常委会旗帜鲜明讲政治,始终把牢人大工作的正确方向;实干担当促发展,坚决扛起服务大局的人大使命;履职尽责护民生,充分彰

显人民至上的价值追求;守正创新提质效,切实筑牢行稳致远的事业根基。全年共举行常委会会议8次、主任会议24次,制定修改法规5件,听取审议专项工作报告40项,开展执法检查3次、专题询问2次,作出决议决定10项,备案审查规范性文件48件,任免国家机关工作人员185人次。

张平指出,2025年是“十四五”规划收官之年,是“十五五”规划谋划之年,也是全面贯彻落实省委、市委人大工作会议精神的关键之年。市人大常委会要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十届三中全会和二十届二中、三中全会精神,深入学习领悟习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神、习近平总书记考察浙江重要讲话精神、习近平总书记给祖籍宁波的香港企业家的重要回信精神,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,持续推动“八八战略”走深走实,紧扣市委推动现代化滨海大都市建设迈上新台阶的目标任务,聚力改革发展、聚焦法定职责、聚合代表力量,稳中求进、守正创新推动人大工作高质量发展,为我市“十四五”规划圆满收官、在中国式现代化新征程上书写更加精彩的宁波篇章贡献人大智慧和力量。

张平强调,做好新一年的人大工作,使命光荣、责任重大。要高质量推进地方立法,聚焦充分发挥人大在立法工作中的主导作用,把好立项关、起草关、审议关,因需应时、统筹有序加强立改废释,以高质量立法护航高质量发展。要高效能加强人大监督,聚焦充分发挥人大在党和国家监督体系中的重要作用,用足用好法定监督方式,系统集成、协同配合,推动解决制约经济社会发展的突出矛盾和问题。要高水平做好决定工作,聚焦积极有效行使重大事项决定权,坚持抓大事、解难事、办实事,提高人大决定质效。要高标准服务代表履职,聚焦充分发挥人大在密切同人民群众联系中的带头作用,深入实施“四建设两提高”,引导代表在“双岗建功”中听民声纾民困、强信心助发展。要高要求强化自身建设,聚焦建设“四个机关”,落实省委“六干”要求,全面提升人大工作质量和水平。张平最后说,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在中共宁波市委的坚强领导下,守正创新、团结奋斗,为宁波进一步全面深化改革、在中国式现代化新征程上实干先行作出新的更大贡献!

市中级人民法院院长唐学兵向大会报告法院工作。他说,2024年,全市法院围绕“公正与

效率”工作主题,锚定“加快建设全国一流现代化法院”目标,持续构建“12345”高质量发展格局,办案质量、效率、效果继续位居全省前列。2025年,全市法院将对标使命任务、以更强担当建设一流现代化法院,忠实履职尽责、以更实举措提供一流服务保障,坚持守正创新、以更高质效助推一流解纷效果,深化自我革命,以更严要求锻造一流法院队伍,为在中国式现代化新征程上书写更加精彩的宁波篇章提供坚强有力的司法保障。

市人民检察院检察长何小华向大会报告检察院工作。他说,2024年,全市检察机关把促进社会公平正义和增进人民福祉作为基本价值追求,全面加强法律监督,为大局服务、为人民司法、为法治担当,各项工作取得新进展。2025年,全市检察机关将在强化政治统领上体现更高站位,在护航发展大局上彰显更大作为,在做实检察为民上展现更深情怀,在维护司法公正上贡献更强力量,在加强自身建设上落实更严要求,为在中国式现代化新征程上书写更加精彩的宁波篇章贡献检察力量。

会议还表决通过了大会选举办法、部分专门委员会主任委员人选通过办法、民生实事项目票决办法。

记者 伍慧

宁波银行专栏

宁波银行:普惠金融注入数字动能

在贷款即将到期之际,公司负责人又要紧急出差,十分担心无法及时筹集资金还款。宁波银行业务人员了解到这一情况后,指导企业负责人使用宁波银行APP,成功办理了100万元流动资金贷款的续贷,缓解了贷款到期的资金周转压力。

2024年,宁波银行加快推进无还本续贷政策落地,及时调整授信政策和相关审批流程并进行系统改造,对于贷款到期且满足续贷条件的客户,引导客户优先通过手机银行、网银完成无还本续贷操作。

这是宁波银行落实普惠金融重点政策机制的行动,也是对数字普惠金融的探索。宁波银行打造“线上化”融资体系,通

过将政务数据、外部数据和合作方数据整合、分析后,运用云计算、机器学习等技术,构建集约化的线上融资体系,实现了小微企业70%以上授信业务的线上进件、自动审批和出账提款全流程。宁波银行是国家外汇管理总局区块链平台的直连银行,借助平台的精准大数据,推出信用类贸易融资产品“出口极贷”,企业发起融资申请后,银行系统后台就会自动核验报关单、计算融资余额,最高额度200万美元。

宁波银行打造“精准化”经营体系,通过挖掘和应用大数据、云计算和人工智能,搭建了“精准化营销平台”和“商机体系”,为批量化触达客户、精准化服务客户、深度

化经营客户提供了有力抓手。

专家认为,普惠金融有“普”“惠”“险”的“不可能三角”,通过金融科技赋能,有望实现“普及”“优惠”和“低风险”的兼得。宁波银行通过将关键动作及管理要求纳入系统自动控制,建立企业级底线排查拒险、智能反欺诈阻断排险、场景模型选客识险、多维额度管理控险、监测预警避险、催收处置化险等“六位一体”的“智能化”风险管控体系,在有效配置信贷资源的同时,降低潜在的风险。

宁波银行搭建了“波波知了、设备之家”两个ToB端的综合赋能平台,为中小企业发展赋能。“波波知了”平台包含法律

咨询、海外拓客等多个服务模块,可以为企业客户提供经营管理过程中的综合金融服务;“设备之家”平台由宁波银行全资子公司永赢金融租赁有限公司推出,为企业提供“买设备、卖设备、用设备”的全生态圈一站式服务,支持大规模设备更新。

作为金融工作政治性、人民性的集中体现,普惠金融一头连接着经济发展的“大格局”,另一头牵动着群众的“小日子”和企业的“小生意”。宁波银行积极落实监管部门要求,借助科技赋能,注入数字动能,努力实现普惠信贷供给保量、稳价、优结构的目标。

